

2019 總統教育獎獲獎學生優良品蹟系列報導 逆境前行夢想的遠方

(圖文/ 學生事務及校園安全組林家欣提供)



強調培養學生帶著走的能力，實現以學習者為中心的教育施政核心，是教育部因應學習潮流，邁向新課綱新型態的趨勢。2019 總統教育獎獲獎人自發積極突破現狀，與師生互動共進切磋，發揮長才傳遞熱情，體現了「自」「動」「好」的教育理念。獲獎學生力爭上游，展現人性積極面，在校園裡起了激勵風範，他們發揮自我天賦、孝行友愛、服務奉獻情懷，對社會風氣有良善助益，足堪楷模。

本週持續宣揚獲獎學生優良品蹟，系列報導吳承嶸、陳彩娟、林俊義、劉倖孜、范欣怡、李品諭、林宇涵、章苑庭等八位獲獎事蹟。

一、<逆境前行--勇者之生、勇者之聲>吳承嶸(國立屏東大學)

吳承嶸不畏腦麻困境，曾獲教育部奮發向上獎肯定，也在全國學生音樂比賽拿到混聲合唱優等，除了報刊報導他的成長心路歷程，更出版書籍《擁夢飛翔 8》喚醒大眾對生命學習的熱情。

因為腦性麻痺病症在行動上比常人不方便，靠著助行器、電動輪椅才能前進。在他九歲那年，媽媽生病成了植物人，生活瞬間破滅，承嶸情緒遭受打擊變得自卑、怨天尤人。是爸爸、老師們鼓勵了他，讓他走出傷痛繼續前行。家中經濟依靠身心障礙的補助、基金會的補助款，以及爸爸臨時工的微薄收入過活，雖然生活辛苦，但爸爸始終提醒：「不要顧著省錢，該花的錢要花，要吃得有營養、穿得暖。做人要誠實、要堅持。」又怕他長大以後，父親不在了，會過得很辛苦。

「我想我會繼續努力下去、勇敢堅持生活，不讓父親失望。」承嶸希望自己能在完成大學學業後繼續攻讀心理諮商研究所，考取諮商師執照，並在未來從事少年犯罪輔導相關工作，或是到監獄輔導受刑人。希望自己有能力的保護照顧自己愛的人和愛他的人，換他來做這個支撐的盾牌，在他們危難的時候替他們抵擋，也希望用音樂唱出自己的故事、分享生活的力量。

對一位年輕的身心障礙學生來說，初次離家上大學開始獨立的生活，充滿挑戰。承嶸獲得 105 學年度新北市身心障礙優秀學生獎、105 學年度全國師生鄉土歌謠比賽福佬語系高中職團體組優等、106 學年度勵志獎、媒體報導身障生奮發不懈錄取屏東大學故事。

吳承嶸同學自 2012 年獲得奮發向上獎，這六年多來仍持續樂觀地學習，參與生命故事計畫致力於身心障礙者自立行動，透過音樂與奮鬥故事的結合發揮良善的影響力，其處於逆境展現對生命高度的熱情，值得與更多人分享，讓愈多人可以從他的故事中得到感動與啟發。

二、<成功，不會一蹴可幾>陳彩娟 (新北市立明德高級中學)

明德高中三年級的陳彩娟，從國中開始因父親罹患肝病無法工作，母親常須早上 5 點起床上山拔菜、到市場叫賣，彩娟都會幫忙，假日再去餐廳端盤子打工，課業、訓練與打工，繁忙生活從不喊累。

國中階段就在全中運打破全能項目紀錄，升上高中全力以赴，高二時達成與老師約定選上國手，並獲得亞洲青年錦標賽銀牌。「就像我認識的操場，一邊吹起順風，另一端吹的就一定是逆風。」彩娟努力勤奮發揮專長，享受揮汗運動的挑戰，克服家庭磨難與經濟壓力，當上了大隊長，持續以座右銘「人生不努力永遠沒機會，但成功不可能一次到位。」的信念，激勵自己勇於挑戰、突破自我，並與隊友相互扶持與鼓勵，帶領著團隊繼續朝成功邁進。她獲得 107 年全中運高女組全能運動第二名、107 年全中運高女組跳高第二名、全中錦田徑賽高女組跳遠冠軍、全能運動冠軍 (破紀錄)、107 年全國城市盃高女組跳遠冠

軍(破紀錄)、亞洲青年國手全能運動第二名(獲國光獎章三等三)、代表臺灣參加亞洲區青年奧運選拔賽(泰國)、獲選 2018 田徑協會臺灣潛力選手赴大陸遼寧訓練基地培訓、2018 中日陸上競技跳高交流賽代表選手。

感謝父母一路上的支持與教練們的協助，陳彩娟同學期許更加努力，挑戰運動員最高殿堂參加 2020、2024、2028 三屆奧運會，能為國家爭取更多榮耀。陳彩娟同學家境清寒，父親罹病無法工作。雖然身處逆境，但她打工分擔母親壓力，並秉持勤學苦練精神，在學業及田徑方面表現非常優異，於田徑七項全能競賽屢獲佳績，樂於助人，亦將獎金捐給校隊，足為典範。

三、<新住民子女 閩語一樣讚>林俊義(彰化縣立員林國民中學)

林俊義剛開始接觸閩南語，有點陌生，校內選拔時也不是那麼出色。一個機緣的啟發，老師推薦他去閩南語朗讀，經歷挫折，迷惘哭泣，但他對自己說：「我沒有任何權利放棄，我必須對得起我生命中的每一個貴人，別放棄，我一定可以。」找到方法，企圖學好，不斷鑽研，練習臺語字、研究臺語羅馬拼音、瀏覽相聲影片、鑽研語調、模仿聲情…盡其所能學習臺語並與同學互相切磋和指導老師討論。

俊義發揮對語言的興趣與天賦，獲得全國閩南語相聲比賽優選、全國語文競賽彰化縣代表選手、105 年彰化縣語文競賽閩南語朗讀第四名、106 年彰化縣語文競賽閩南語朗讀第四名、閩南語相聲第二名、107 年彰化縣閩南語相聲第一名、105 年度獲選為校內班級孝親楷模代表。

同時俊義也正在學習媽媽的母語—越文，生長在彰化縣埔心鄉下地區，資源不充裕，但只要勤奮練習，他想更上層樓，證明雖然生活在鄉下，能力也比得上都會。他想勇敢闖出自己的天地，精進語言，成為人際發展的工具，創造自我無限未來，更想發揚及永續傳承閩南語文化。

林俊義同學出生自新住民家庭，家境清寒，假日需要跟隨父母一起工作，並協助照顧弟弟，但他不怨天尤人並奮發向上，在閩南語、音樂、藝術方面都有出類拔萃的表現，可為全國學生學習典範。

四、<成長的音符>劉倖孜(嘉義市立北興國民中學)

在媽媽的肚子裡時，感染巨細胞病毒，吞噬了運動與聽覺神經，左耳重度聽障合併發展遲緩。四歲左右，右耳聽力急速惡化，兩耳重度聽損。媽媽為了劉倖孜辭職在家專心照顧，並選擇開刀植入近百萬人工電子耳蝸。

倅孜雖是重度聽障卻沒有退縮，反而更積極學習參與各項事物，翻轉自己的聽障人生。小學一年級主動加入學校弦樂團，二年級以小提琴考進管樂班，擔任上低音號吹奏，參與多次比賽與表演。同時，也喜歡揮毫，國一時努力不懈練習，獲得第 19 屆書法項目全國第一名。聽力缺損的學童容易有構音上的障礙，但勇於挑戰藉由學校國文老師鼓勵與訓練，在咬字、音調、表情上不斷修練自己，在國三時獲得第二十屆全國聽障國語文競賽全國決賽國中組朗讀比賽第一名。

漫長的學習路途期許自己成為自動自發，不讓父母操心的孩子，努力讓父母不因生下她這樣不完美、與眾不同的孩子而難過。對於未來，劉倅孜想考取理想高中、大學，從事有關醫務的工作，因為自身的經歷，更能體會人在身體有病痛時是最脆弱的，期許自己未來在醫療院所服務時，可以更同理患者。也想發揮才能，把歡樂散播出去，為更多人帶來喜悅分享中音笛、小提琴、書法藝術，鼓勵身心障礙的朋友，勇於面對自己的不足，迎接未來。

曾獲得教育部 2017 年奮發向上優秀學生獎、106 學年度嘉義市學生音樂比賽小提琴獨奏類國中 B 組甲等、管樂合奏類國中 B 組優等、107 學年度嘉市學生音樂比賽管樂合奏類國中 B 組特優第一。如果說，聽力障礙是上帝為倅孜關上的一扇門，那她善良、堅毅又合群的性格，就是上帝為她開的另一扇窗。與同儕相較，倅孜顯得獨立且自動自發，挑戰自己的極限，並展現出超齡的勇氣。在成長的學習路上，吹奏出屬於自己的音符，超越了無聲的困境，找到屬於自己的未來。

劉倅孜同學為重度聽障生，成長歷程極為艱辛，克服身體障礙，奮發向上，在書法、朗讀、作文及小提琴、低音號上均有極優異表現，時常參加慈善公益演出，甚至受邀至國外表演，奮發向上，足為楷模。

五、<一路走來>范欣怡(臺東縣立賓茂國民中學)

「我是欣怡，從小就身體不好。剛出生就發現眼睛患有視網膜細胞瘤，所以從小我就和大家不一樣，摘除左眼，僅存右眼正常，左眼為義眼。」

直到國一，膝蓋疼痛，診斷罹患骨癌，進入醫院治療，隔週化療，承受副作用食慾不好、消瘦很多，甚至因為電解質太低而失去意識昏倒，多次進出醫院。她非常喜歡讀書學習，在醫院治療時，老師跟同學會與她視訊，腳部開刀前，同學也都會傳訊息鼓勵、祝福她。欣怡感謝大家給予這份力量，讓她堅定信心、努力生活、堅持學習下去。

化療一路走來，母親不僅要照顧她，家中還有生病的爸爸與三個年幼的弟弟需要照顧，經常往返臺東與高雄的醫院。「媽媽是我最大的動力來源，我一定要康復把身體照顧好，好好孝順母親，我想這是給媽媽最好的禮物。」國二化療告一段落，欣怡積極參與校內活動與 VASA 原舞團，不畏身體勞累堅持與 VASA 原舞團一同在周末不斷練習，北上參與「臺灣的聲音」2019 跨年音樂會的演出，頂著低溫與寒風細雨參與彩排，演出精彩。未來她想當演員或是歌手，這是夢想，想要證明自己可以，成為家人的驕傲。

困厄經濟條件下，仍能積極進取的求學與追夢，范欣怡同學來自低收入戶原住民家庭，罹患眼癌且癌細胞轉移成骨癌，但她強忍化療痛苦，求學態度依然積極進取，成績名列前茅，加入原住民舞蹈團，經常參與演出，回饋癌症基金會，足堪表率。

六、<開朗燦爛的陽光小女孩>李品諭(臺中市大肚區瑞峰國民小學)

如今的品諭，雖然腳是一長一短，但是能走也能跑，積極勇敢參加學校各種活動，展現陽光般的生命力。

個子雖然嬌小，但是志氣高。出生兩個多月時，罹患罕見疾病脊椎長了畸胎瘤。四個月大就開始進行一連串開刀切除腫瘤，但是長期壓迫神經造成不可逆的傷害，讓雙腳因此軟弱無力，不良於行。漫長的復健之路，四歲時的品諭，靠著家人的愛與支持自己的努力，堅強勇敢的踏出人生的第一步，醫生稱許：「品諭是一位最好勝的小小女孩。」

幼兒園之前，她幾乎只能靠雙手支撐著下半身在地上「拖行」，四歲成功踏出人生的第一步，備極艱辛。現在，能走能跑，大部分的運動都能做，「雖然我的腳一長一短，脊椎還是彎的，但是經過復健鞋的矯正，能夠抬頭挺胸，我看起來就像個正常人，沒有仔細看，還真的看不出來，如果告訴別人我的境遇，他們都會嚇一跳呢！」品諭克服身體殘缺，感恩身旁許多愛她的家人，勇敢樂觀的面對，邁開雙腳，昂首闊步，充滿開朗燦爛的笑靨，「我一定會活出精彩豐富的人生！」。

李品諭同學自幼罹患惡疾，經歷了無數手術治療並努力接受復健，雙腳從軟弱無力不良於行到能走能跑，在校成績優良，積極參與各項學校活動，其堅強意志力，勇敢面對人生，散發著正向能量及展現生命韌性，足為全國學子之楷模。

七、<後山女孩 揉出柔道國手夢>林宇涵 (臺東縣卑南鄉太平國民小學)

柔道訓練從不喊苦，努力拚鬥，在全國柔道競賽團體項目中，靠著苦練及精熟的技術，多次扮演勝負關鍵角色，並在個人賽獲得多次冠軍，林宇涵身為隊長，帶領校隊勇敢邁進。

宇涵出生於臺東市，三歲時，爸爸因為大腸癌過世，只靠媽媽賣手工蔥油餅來維持家計。對於爸爸的回憶，只能聽媽媽說起，爸爸是一個木工，收入不穩定，所以在外婆家樓下，打造了一個小攤車，讓媽媽做點小生意，增加家裡的收入。只要有空，她會到店裡幫忙媽媽揉麵團、收拾碗盤並且招呼客人。三歲時，姑姑幫三兄妹報名柔道訓練營，練習很辛苦，尤其是冬天，摔倒在塌塌米上，全身刺痛。剛開始的比賽，一上場就被對手摔得四腳朝天，曾經一度想放棄，媽媽拿出一條「黑帶」，那是剛練柔道的時候，爸爸當時拖著生病的身體，來到柔道館看她練習，宇涵拗著脾氣吵著不練了，爸爸回到家拿起針線，在黑色的尼龍帶上一針一線縫上宇涵的名字，為她縫製一條專屬的「黑帶」。他說：「爸爸的勇氣都縫在這裡給你，不要怕！」每當林宇涵遇上挫折的時候，會拿出這條「黑帶」，想起爸爸對她的期望，是這樣的信念，帶著她朝向目標一步步前進。

為了要練柔道，輾轉兩間學校，媽媽每天早上五點就要起床，從市區開 10 公里的路程，載送他們練習，外公外婆放學後辛勤準備菜餚照顧他們。林宇涵希望能持續鍛鍊柔道，將來為國爭光，並代表國家參加奧運，站上運動員的最高殿堂。未來成為警察或柔道教練，為國家培訓下一代的柔道選手，可以成為人民保母，維護治安，保護大家。

林宇涵同學面對家庭變故及生活拮据，從不怨天尤人，仍努力學習，不畏懼辛苦，認真投入柔道練習，並有優異表現。多次代表學校參加全國性比賽，獲得佳績，並擔任學校柔道隊隊長，以身作則，具有優秀的領袖特質，足為表率。

八、〈無窮世代的女孩〉章苑庭(雲林縣褒忠鄉龍巖國民小學)

每天要照料媽媽生活起居瑣事，幫媽媽梳洗、換尿布、準備早晚餐、洗衣物。假日幫媽媽沐浴、洗頭、剪指甲、帶著散步吹風、散散心。從小即負起照料媽媽的重擔，但苑庭不以為苦。

十年前苑庭的媽媽因為嚴重車禍導致全身癱瘓。家中尚有祖父、叔叔及就讀國二的哥哥。父親打零工為主，收入不穩定。小學二年級起負責照顧媽媽，在校依舊認真上學、用功努力，個性活潑，成績在全班保持前三名，與同學相處和樂，有禮貌且盡心盡力完成任務，是師長眼中的好幫手。回想照顧媽媽的細節，擔心搬動母親稍不注意容易產生意外，尤其是那位這個動作，一直令她感到很害怕。前些時日，因為那位重心不穩，媽媽與她一起跌到床上。媽媽壓在她身上動彈不得，還好哥哥這個時候回來，及時拯救了他們。再者母親情緒不穩定，需要諸多注意。章苑庭體諒媽媽的情緒、照顧母親不便的肢體，又能認真上學。

「我未來的願望是想當一位護士或復健師。因著媽媽自身遭遇的因素，而讓我有從事醫療人員的想法，除了可以幫助媽媽外，更可以幫助更多需要幫助的人。」苑庭品學均優，是家扶基金會長期扶助的經濟弱勢孩童，曾獲家扶遴選為不畏逆境且具友愛孝悌、勤奮向學的「2018 全國自強兒童表揚」之一，更是 2018 家扶基金會「無窮世代」微電影的故事主角，其不畏逆境且具友愛孝悌、勤奮向學的精神獲得許多師長的讚許。章苑庭同學出生成長於經濟困難的家庭，並須面對與協助家庭內多位需要費心照顧的成員，分擔家事自立自強，在校學習認真，品學均優，其優良品德足堪表率。

在學習路途上，縱然遍體鱗傷，獲獎人堅持對生命的熱愛與學習，對家人尊敬緬懷與孝悌照顧，比一般學子更珍惜所學所能的發揮，一拳一拳、一步一步，乘著逆風繼續朝向夢想飛翔，讓校園增加更多豐富精彩的生命扉頁。